

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
আইন ও বিচার বিভাগ
আইন, বিচার ও সংসদ বিষয়ক মন্ত্রণালয়

বিষয়: ইতিপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবার ডাটাবেজ।

১	২	৩	৪	৫	৬	৭
ক্রমিক নং	ইতিপূর্বে বাস্তবায়িত উদ্ভাবনী ধারণা, সহজিকৃত ও ডিজিটাইজকৃত সেবা/আইডিয়ার নাম	সেবা/আইডিয়ার সংক্ষিপ্ত বিবরণ	সেবা/আইডিয়াটি কার্যকর আছে কি-না/ না থাকলে কারণ	সেবাগ্রহীতাগণ প্রত্যাশিত ফলাফল পাচ্ছে কি-না	সেবার লিংক	মন্তব্য
০১.	উচ্চ আদালতে সরকারী মামলা পর্যবেক্ষণে কেস ট্র্যাকিং সিস্টেম - সলট্র্যাক	সকল মন্ত্রণালয়, বিভাগ, দপ্তর, অধিদপ্তর, বিভাগীয় কমিশনার এবং সারাদেশের সকল জেলা প্রশাসকসহ সকল সরকারি প্রতিষ্ঠানের পক্ষে সলিসিটর অনুবিভাগ বাংলাদেশ সুপ্রীমকোর্টে (হাইকোর্ট বিভাগ ও আপিল বিভাগ) তাদের মামলা পরিচালনা/ব্যবস্থাপনা করে থাকে। অনেক সময়ে প্রত্যাশী সংস্থাসমূহ তাদের মামলার চলমান অবস্থা কিংবা পরবর্তী পদক্ষেপ সম্পর্কে ওয়াকিবহাল থাকে না। কেস ট্র্যাকিং সিস্টেমের মাধ্যমে প্রত্যাশী সংস্থাসমূহ তাদের মামলার গতিবিধি অতি সহজেই পর্যবেক্ষণ করে মামলার বর্তমান অবস্থা সম্পর্কে সময়মত জানতে পারছে এবং প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণপূর্বক সরকারী স্বার্থ অক্ষুন্ন রাখা সম্ভব হচ্ছে।	আছে	সেবাগ্রহীতাগণ প্রত্যাশিত ফলাফল পাচ্ছে। কেস ট্র্যাকিং সিস্টেমের মাধ্যমে প্রত্যাশী সংস্থাসমূহ তাদের মামলার গতিবিধি অতি সহজেই পর্যবেক্ষণ করে মামলার বর্তমান অবস্থা সম্পর্কে সময়মত জানতে পারছে এবং প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণপূর্বক সরকারী স্বার্থ অক্ষুন্ন রাখা সম্ভব হচ্ছে।	www.soltrack.gov.bd	-
০২.	সত্যায়ন সংক্রান্ত সেবা সহজিকরণ	সত্যায়ন সংক্রান্ত সেবা সহজিকরণের মাধ্যমে ১ দিনের মধ্যেই সেবাপ্রার্থীর ডকুমেন্ট সত্যায়ন করা সম্ভব হচ্ছে। পূর্বে সত্যায়ন সম্পন্ন হওয়ার পর বিকাল ৪টার পর কাগজ সংগ্রহ করতে হতো এবং পরবর্তী দিনে তা পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ে দাখিল করা যেত। সহজিকরণের পর দুপুর ১২ টার মধ্যে ডকুমেন্ট জমা দিয়ে সাড়ে ১২টার মধ্যে তা সত্যায়নসহ পাওয়া যাচ্ছে। ফলে একই দিনে পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ে জমা দেওয়া সম্ভব হচ্ছে।	আছে	সেবাগ্রহীতাগণ প্রত্যাশিত ফলাফল পাচ্ছেন।		-

০৩.	বিবাহ নিবন্ধকরণের ডিজিটাইজেশন	বিবাহ নিবন্ধকরণের ডিজিটাল ওয়েবসাইটে সন্নিবেশ করা হয়েছে।	আছে	সেবাপ্রার্থীরা ওয়েবসাইটের সন্নিবেশিত ডাটাবেজ থেকে সার্চের মাধ্যমে বিবাহ নিবন্ধকদের মধ্যে তথ্য জানতে পারছে। সেবাগ্রহীতগণ প্রত্যাশিত ফলাফল পাচ্ছেন।	www.marriage.gov.bd
-----	----------------------------------	--	-----	---	---------------------


(উম্মে ফুলসুম)
যুগ্মসচিব (মতামত)

ও
এপিএ টিম লিডার